



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年1月23日

星期四 农历甲辰年十二月二十四



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

林武参加济宁代表团审议时强调

深化改革创新加快产业升级 加力推动绿色低碳高质量发展

权威发布

聚焦建设美丽济宁 打好污染防治攻坚战

本报济宁1月22日讯(全媒体记者 胡碧源)今天上午,市政府新闻办组织召开“绿色低碳高质量发展看济宁”主题系列新闻发布会第6场,介绍生态环境部门落实市委经济工作会议精神,推动绿色低碳高质量发展有关情况,并回答记者提问。

记者从发布会上了解到,生态环境高水平保护是推进绿色低碳发展的重要支撑,全市生态环境系统将坚决贯彻落实市委经济工作会议精神,聚焦建设美丽济宁,持续深入打好污染防治攻坚战。

今年,我市将深入实施第三轮“四减四增”行动,扎实推进产业、能源、交通、用地结构绿色低碳转型。全力推动30万千瓦及以上热电厂供热半径30公里内的工业燃煤锅炉和热力公司燃煤锅炉关停整合,推动50%水泥熟料产能、60%焦化产能完成超低排放设施升级改造。完善大气污染防治“十条工作线”机制,强力推动扬尘、散煤燃烧、秸秆焚烧、烟花爆竹燃放等大气面源污染治理。

保持28个国省控断面、34条入湖河流、南水北调干线水质优良比例100%,落实“一河一策一专班”工作机制,加强日常巡查管控,会同有关部门全力抓好面源污染治理。加快推进污水处理厂改扩建、畜禽粪污处置中心建设、人工湿地规划、河道生态修复等重点项目建设。强化饮用水水源地保护监管,科学划定、调整水源保护区。争创国家级美丽河湖示范点城市,打造美丽河湖建设“济宁样板”。严格土壤污染源头管控,及时更新土壤污染重点监管单位名录,开展土壤污染状况调查报告抽检复核和采样监督检查。高标准推进“无废城市”建设,围绕园区、工厂、社区等场景打造“无废细胞”,拓展丰富建设场景。(下转2版A)

加力推进“反对浪费、崇尚节约” 文明餐桌行动

本报济宁1月22日讯(全媒体记者 胡碧源)今天上午,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍济宁市“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动开展情况。

记者从发布会上了解到,济宁市“反对浪费、崇尚节约”文明餐桌行动旨在大力倡导积极向上、科学健康的生活方式,传承尊重劳动、珍惜粮食、勤俭节约的传统美德,努力在全社会形成文明、科学、健康的餐饮消费新风尚。

此次文明餐桌行动,重点从五个方面推进实施。一是加强餐饮行业管理。完善《济宁市餐饮行业“厉行节约文明用餐”服务规范》,鼓励餐饮行业协会制定发布更加严格的行业节约公约,将反对浪费、崇尚节约纳入餐饮从业人员培训,督促网络餐饮平台优化页面设计。二是推进单位食堂节约行动。推行机关食堂标准化建设,加强学校食堂和就餐秩序管理,规范企业食堂管理。三是提升全民节约意识。倡导文明节俭操办婚丧事宜,举办科学合理膳食知识主题科普讲座、消费教育、消费体察等活动,广泛开展“反对浪费、崇尚节约”主题文明实践活动、志愿服务活动,将“反对浪费、崇尚节约”融入市民公约、村规民约、学生守则、行业规范,纳入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园建设内容。四是深化宣传教育引导。利用世界粮食日、全国粮食安全宣传周等重要时间节点,组织开展集中宣传活动,常态化开展形式多样的主题活动;各类宾馆酒店、单位食堂等,在显著位置或餐桌上设置公益宣传海报、点餐提示;创作编排一批“反对浪费、崇尚节约”题材的文艺节目,报纸、杂志、广播、电视、网络等媒体开设专题专栏,新媒体平台加强热门平台话题宣传,并将勤俭节约教育纳入学校教育体系。五是强化监督检查。将制止餐饮浪费纳入日常监督检查范围,经常性开展“节约在济宁、随机查餐厅”行动,开展网络餐饮专项治理行动,加强对网站平台监管,媒体设立“不文明餐饮行为曝光台”,持续畅通投诉举报渠道,鼓励社会各界进行监督。(下转2版B)

水泊胜地春意浓

济宁日报全媒体记者 徐斐
通讯员 杨金



1月19日,梁山景区迎来2025年首个大型研学团队——来自聊城市区的3000多名中小学生走进景区,开展“探寻水浒文化、体验忠义豪情”研学活动,为新的一年梁山景区研学活动拉开序幕。记者也与景区工作人员一起随团进行了一场研学游探访。

在气势恢宏的《好汉迎宾》开营仪式上,“宋江”携众好汉展示了精彩的水浒功夫。学生们被武术表演深深吸引,纷纷排队跟随武术师傅练习梁山功夫,学习抱拳礼、五步拳等动作,一招一式有板有眼,“武”出新风尚,“练”出精气神。

尽管已至大寒时节,但同学们的热情丝毫不减。在工作人员的引导下,他们有序进入景区,沿着好汉足迹,探寻梁山一百零八里的传奇故事,亲身感受梁山文化的独特魅力。断金亭聆听老艺人说唱水浒故事,穿过蜿蜒的木栈道了解八百里水泊兴衰史,在黑风口赏景并聆听“李逵救母”的故事。登顶忠义堂,感受当年好汉们行侠仗义、替天行道的壮举,感悟忠义豪情。

春节将至,梁山景区处处洋溢着浓厚的水泊年味。大红灯笼高高挂起,传统民俗表演精彩纷呈,为研学活动增添了别样的欢乐氛围。同学们在欣赏美景、学习水浒文化的同时,也沉浸在浓浓的新年气息中,感受传统文化的独特魅力。

市委经济工作会议提出,更大力度推动文旅融合发展,深入实施百家景区焕新行动,推出一批研学旅游、精品夜游等新业态、新场景。这为全市各个景区推进文旅融合、做大做强文旅产业指明了发展方向。下一步,梁山景区将继续致力于提供更加丰富和多样的研学产品,吸引更多学生来此感受独特的水浒文化魅力。

打造山东绿色低碳高质量发展新增长极



近年来,曲阜市姚村镇持续优化营商环境,努力推动全镇经济实现量的稳步增长和质的有效提升。图为山东恒兴重工数控车床生产车间,该企业生产的数控机床不仅被众多国内知名企业采购,还远销俄罗斯、澳大利亚等国家。

济宁日报全媒体记者 杨国庆 摄

挺膺担当抓落实 加快推动优势产业强链壮群

中共梁山县委书记 谷永强

市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议作出聚力打造山东绿色低碳高质量发展新增长极、推动实现“十个新突破”的工作部署,鼓舞人心、催人奋进。梁山县将认真贯彻落实市委会议精神,坚持“讲政治、谋发展、惠民生、守底线”四个工作重心,挺膺担当抓落实、笃行不怠谋发展,奋力谱写中国式现代化梁山新篇章。

实施工业经济“头号工程”。坚持“工业立县,产业富县”,推进科技创新和产业升级深度融合,大力培育和发展新质生产力。做实“链长制”,加快推动优势产业强链壮群,力争专用汽车、教育服务、港航物流3个两百亿级产业集群,进一步向新、向绿转型升级。力促稀土新材料产业产值早日突破100亿元。建设汽车产业园先行区、二手车市场,加快数字教育产品研发,建设城市矿产科创中心,启动中稀天马三期、稀土镁合金项目建设,规范提升二手设备产业,有力推动产业循环畅通。

加力推进港产城融合发展。坚持以港聚产、以产兴港、港产融合的发展路径,健全完善港口基础设施,加快梁山港泊位扩建和二期项目建设。深化“前港、中厂、后园”发展模式,支持梁山港拓展港航装备制造、钢材和粮食加工业务,促进港航经济与主导产业、特色产业协同发展、融合互促,力争货物和集装箱集疏港量突破3500万吨、18万标箱,物流园区营收超过220亿元。

坚持招大引强聚势赋能。瞄准京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点地区,扎实开展高质量招商引资,推进凯利重工特种专用车、海迪莎医疗器械等外资项目签约落地,力争新开工亿元以上项目不少于20个。把牢向高、向新、向绿方向,力争获批省市重点项目25个以上,推动26个省黄河滩区迁建后续发展重点项目建设。突出抓好“两重”“两新”和省市县重点项目建设,年内新开工亿元以上大项目25个,在建项目20个,形成投资210亿元。继续办好专用汽车展览会、教育图书信息化产业发展大会等“国字号”展会,放大展会溢出效应。

持续营造一流营商环境。树牢“便民利企”理念,深化“高效办成一件事”改革,大力推进政务服务标准化建设,开展护航营商环境专项行动,规范涉企执法行为,打造一流营商环境。用活领导干部联系企业和重点项目制度,用好政商交往清单,大力弘扬新时代企业家精神,选树培育先进典型,营造尊重营商环境。健全民营经济发展机制,坚持“有求必应,无事不扰”,落实惠企政策直达快享、免申即享,年内力争全县市场主体突破10万户。

梁山县将深入贯彻落实市委部署要求,坚定不移推进高质量发展,坚定信心、苦干实干,锐意进取、奋勇争先,为新时代现代化强市建设勇挑大梁、多作贡献。(济宁日报全媒体记者 胡碧源 整理)

聚焦主业强担当 全力以赴抓落实

市市场监管局党组书记、局长 周庆华

市委十四届八次全体会议暨市委经济工作会议提出,坚持一张蓝图绘到底、干到底,推进工业经济“头号工程”,守牢安全发展“一排底线”,以实实在在的工作实绩检验发展实效。全市市场监管系统认真落实市委经济工作会议精神,牢记“高质量发展是新时代的硬道理”,统筹推进“守底线、促发展、优环境、强监管”主责主业,为打造山东绿色低碳高质量发展新增长极贡献市场监管力量。

实施知识产权战略,赋能制造强市建设。搭建知识产权转移转化平台,盘活高校和科研机构存量专利,实现高价值专利与企业需求精准对接。加速专利布局收储、转移转化、质押许可等运营交易活动,加快创新成果向现实生产力转化。强化知识产权质押融资,拓展中小企业融资渠道。加强地理标志保护,强化海外知识产权纠纷应对指导,健全跨部门、跨区域知识产权协同保护机制,积极争创鲁南经济圈内知识产权活跃区新高地。

发挥质量标准作用,助推新质生产力发展。实施品牌梯次培育,产业链供应链质量联动提升、县域质量提升、质量融资增信“四大行动”,健全政府质量奖、“好品山东”、“泰山品质”高端认证等大奖牌梯次培育体系,大力推进全市“1+1+N”质量基础设施“一站式”服务体系。以推动落实《济宁市标准化创新发展行动方案》为主线,充分发挥标准引领产业高质量发展的

重要作用。开展现代高效农业标准化提升行动,构建特色农业全产业链标准体系。围绕工程机械、新材料等核心产业链,高标准打造25个“专利标准融合”创新企业试点。加速推进商贸流通、现代港航物流、电子商务等生产性服务业领域的产业标准融合,积极创建流通领域标准化试点。

强化助企帮扶服务,助推食品医药产业高质量发展。加强地理标志产品保护,遴选一批优质农产品地理标志,建立食品产业关键核心技术产业化推进机制,打造以金乡大蒜、鱼台大米、邹城蘑菇、微山湖水产品等为代表的“地理标志+全产业链”发展路径。优化药品审评审批服务,争取设立药品审评查验机构,支持企业开展创新药研究、仿制药一致性评价,在药品上市注册等方面积极协调上级部门开辟审评审批绿色通道。拧紧“三品一特”监管链条,守牢市场监管领域“一排底线”。大力推进“食品药品监管进网格”,进一步提升食品药品“三化融合、两网合一”监管效能。制定跨区域跨层级药品安全监管细则,统筹开展农村食品安全治理提升行动、校园食品安全守护行动、餐饮质量安全提升行动以及特殊食品“双升”行动。深入开展危化品相关特种设备整治提升行动和电梯安全筑底三年行动,持续巩固城镇燃气相关特种设备整治成果。紧盯钢筋、水泥等10个重点领域,全面提升工业产品质量监管能力和水平。(济宁日报全媒体记者 胡碧源 整理)

“我们有信心实现‘开门红’”

——江北内河大港梁山港见闻

山东寿光:节前“菜乡”处处忙

>>2版